

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2025年2月5日
星期三 农历乙巳年正月初八



南派客户端

中国宁波网

习近平总书记关切事

久久为功谋未来 ——科技创新一线故事

从东南沿海到江淮大地，自“千湖之省”至巴渝腹地……习近平总书记赴地方考察时，多次提及一个关键词——科技创新。习近平总书记强调，“推进中国式现代化，科学技术要打头阵，科技创新是必由之路”。在激烈的国际竞争中，我们要开辟发展新领域新赛道，塑造发展新动能新优势，从根本上说，还是要依靠科

技创新”。在研究所、企业车间，我国一线科研人员牢记总书记嘱托，瞄准科技前沿，以“只争朝夕”的干劲、“久久为功”的韧劲突破层层壁垒，培育壮大新兴产业，竞逐未来产业，为实现高质量发展注入创新活力。(据新华社北京2月4日电) 扫码看全文



扫码看全文

金蛇献瑞 四明同春

实干奋进抓开局 春节期间生产建设忙

争一流 创样板 谱新篇
加快建设现代化滨海大都市

记者 单玉紫枫 殷聪
通讯员 麻倩 林道通

民生工程、交通项目施工现场，大干实干的场景热火朝天；制造业单项冠军企业、国家级技术创新示范企业等车间，机声隆隆、一派繁忙……

春节假期，四明大地上的广大建设者坚守岗位，以实干实绩为笔，奋力描绘高质量发展绚丽画卷。

保民生畅通途，时不我待加油干

在宁海县桑洲镇丁车村，一座未来高达101米的混凝土重力坝初现峥嵘。暖阳下，坝顶平台宛如巨龙脊背横卧清溪，一台52米臂架泵车舒展长臂，两台高速搅拌机将混凝土精准注入仓面。

2月3日，48岁的混凝土班组长李学卫手持智能高频振捣棒，带领班组对浇筑层进行精细振捣作业。不远处，“百年大

计，质量为本”的横幅格外醒目。

作为“智慧工地”示范项目，清溪水库建设现场科技感十足：未来智能温控系统通过预埋的上千个传感器精准调节大坝“体温”；缆机智能卸料系统实现±10厘米级定位精度，较传统工艺效率提升40%。

这项省重点防洪排涝工程承载着多重使命。工程完工后可为宁波南部滨海新区年供水5857万立方米，为其发展注入“水动力”，还能极大提高三门湾区域的防洪能力。

“春节期间，我们在确保安全与质量的前提下加大施工强度，科学安排施工进度，力争早日完工。”清溪水库工程指挥部相关负责人说，大坝浇筑工作将持续到2026年底，预计今年年底能够完成至40米高程浇筑。

水利工程保民生，交通建设畅通途。春节期间，轨道交通6号线一期工程正在对车站主体结构、附属土建、盾构等专业施

工，机电装修工作也在同步推进。高桥南车辆段结构封顶，正处于机电装修施工阶段，现场一派热火朝天。

据统计，春节期间，宁波轨道交通全线61个标段的6000余名建设者和一线技术人员坚守岗位，全力推进工程项目建设进度，以实干实效助推全年工作高效开局起步。

抓生产抢订单，开足马力赢商机

新年序开，再启新程。在镇海，浙江夏厦精密制造股份有限公司总经理夏挺正在准备蛇年的首次商务活动。

“随着公司在新能源汽车和机器人领域的不断拓展，目前我们的汽车及新能源汽车齿轮业务占比已超60%，精密减速机及齿轮也已应用到搬运机器人及工业机器人中，人形机器人直线关节模组及模组的核心零件加工设备研发取得突破性进展。”夏挺说。

踩中新能源汽车及机器人风口，让夏厦精密的订单长期处于饱和状态。夏挺表示，2月2日，企业已有2个车间投入生产。这两天，员工陆续到岗，为今天的全面开工做足准备。

同样忙碌的还有宁波大央科技有限公司副总经理傅国南，2月4日一整天，他都在紧急联系货代，并协调员工备货、发货。

“我们主营的驱蚊手环、驱蚊贴、灭蚊灯等产品属于季节性产品，每年春节期间是客户重要的备货阶段。凭借着不断创新，我们的产品竞争力显著提升。”傅国南说，大央科技的订单已排至今年5月。

为了加紧赶制订单，企业从正月初五开始陆续恢复生产，预计今天全员到岗，确保订单如期交付。在大央科技不远处，宁波峰梅新能源汽车科技股份有限公司的车间内，各类设备已陆续开启，各条生产线有条不紊地运转，一派忙碌有序的生产景象。

近年来，企业在中高端汽车领域不断探索，成效显著。“原计划2月5日全面恢复生产，但考虑到订单需求，春节假期也预留了20%的产能。”企业相关负责人说，正月初四起企业逐步扩大产能，目前新能源汽车厂相关工作人员已基本到岗，确保宝马、沃尔沃和比亚迪等重要客户的订单能正常交付。

据介绍，今天起，全市工业企业将快速复工复产，全力冲刺“开门红”。

年味十足 欢喜游宁波

假期全市接待游客逾875万人次，同比增长5.42%



传统庙会热闹非凡。(徐能 吴宙洋 摄)



市民在宁波老外滩打卡。

(宁波老外滩供图)

记者 俞家嘉

张灯结彩、好戏连台，走进宁波植物园，齐天大圣、精卫女神等百余种造型花灯分布其中，变脸、喷火、杂技等传统民俗表演轮番亮相，景区春节假期单日最高客流量突破4万人次……

春节期间，以逛庙会、赶大集、赏非遗等民俗文化体验为核心的“年味游”成为当仁不让的“顶流”，宁波各大文旅场所人潮涌动，千余项新春文旅活动各具特色，体验感十足，游客热情持续

高涨。8天时间里，全市全域旅游突破875万人次，同比增长5.42%；实现旅游总收入100.63亿元，同比增长3.61%。

“景区融合了传统文化与高科技元素，推出‘来慈城过大年’主题活动，涵盖了新春灯会、年味市集、非遗巡演、VR体验等多种项目。”慈城古城景区有关负责人表示，假期景区接待游客近60万人次。

在宁波全域旅游研究院执行院长、浙大宁波理工学院教授李华敏看来，多样化的民俗活动丰富了

游客的旅游体验，要深度融合地方文化特色，打造一批有内涵、有深度、更新奇、有吸引力的旅游产品，进一步提升旅游目的地的吸引力和竞争力。

家庭游和亲子游依旧是春节旅游市场的一大特色。“节日特别精彩，很有年味，女儿玩得很开心。”正月初一，上海游客黄琪和家人一起来到江北达人村，开启了一场亲子休闲之旅。

“今年春节，景区特别推出宁波首个乡村文化大型实景演出——《戏说神农》，用舞蹈、情景表演、高空威亚、水下爆破等形式，讲述一段

别开生面的神话故事。”浙江达人旅业副总裁楼金杰说，景区还结合自身乡村特色，打造了村主任拜年、广场大庙会等农俗活动，据统计，假期景区接待游客近3万人次，较往年有明显增长。

此外，天宫庄园、绿野欢乐谷、东海灵岩等景区同样颇受家庭和亲子客群的青睐。“红包迎门、咬春卷富、迎财接福……景区为前来游玩的孩子们准备了一系列精彩纷呈的活动，让他们感受到独特的‘正月七天乐’民俗文化。”天宫庄园有关负责人说。

新春走基层·了不起的小村庄

艺术赋能，引来八方客

记者 孙肖

紫微湖畔，米馒头的香气与灰汁团的甘甜交织在空气中，令人沉醉。正午的阳光透过树叶的缝隙，斑驳地洒在北仑郭巨街道福民村紫微民宿的院落里，民宿主人杨粒红正忙着为下午即将抵达的客人准备晚餐食材。

“只要告诉我人数和诉求，我会根据来客的要求，给出村落附近的游玩攻略。”杨粒红笑着说，紫微民宿是一群年轻人合力打造的艺术空间，现在已经成为福民村的一张名片，吸引着四面八方的游客。

作为一名“95后”的返乡创业大学生，杨粒红在2018年毅然决然地回到了这个充满乡愁的小村庄。她扎根在两栋充满艺术气息的民宿，从室内的装修设计到挂画等衍生品，倾注了她对美的追求和对传统文化的尊重。这两栋民宿，不仅融入了郭巨抬阁等民俗，还巧妙地结合了年轻人喜欢的时尚元素，成为艺术青年的聚集地。

“你看，这两栋民宿可以俯瞰整个紫微湖，是由宁波职业技术学院艺术学院和宁波大学潘天寿建筑与艺术设计学院师生共同打造的。”杨粒红指着窗外的美景，自豪地说，“这里已经成为艺术创作的摇篮，每年都有艺术生来写生。”

在杨粒红的带领下，记者走进了民宿内部。墙上的挂画、桌上的摆件，都是艺术家们的精心之作。民宿外的紫微湖，更是如诗如画，让人流连忘返。

“这几年，我在这里结婚生

子，愈发觉得这是个地方。”杨粒红笑着说，自己就是年轻一代回归乡村生活的鲜活例证。

随后，杨粒红领着记者来到了村内的网红民宿“薇岚小筑”。这栋白色风格的民宿，在蓝天白云的映衬下，显得格外清新脱俗。

“这里的老板也是一位回村的‘90后’年轻人。”杨粒红介绍道，“看到这么多年轻人愿意回到乡村，我真的很高兴。”

为了吸引更多的年轻人，福民村进行了一系列的创新尝试。去年，村里打造了数字非遗馆，通过数字化技术呈现郭巨的传统非遗项目。馆内设有互动体验区，让来这里的游客能够亲身感受传统文化的魅力。青年画家封思勇也以“文化特派员”的身份加入村庄的设计，为村庄增添了更多的艺术色彩。

此外，福民村还开展了寻梦溪坑改造工程。围绕溪坑打造步道景观、景观桥、亲水亭、水车等设施，不仅增加了年轻人拍照打卡的互动性，更让这个小小村庄焕发出新的生机与活力。

如今，福民村已经成为一个集野趣露营、公司团建于一体的旅游胜地，文旅融合风生水起。去年，村里接待游客5万人次，村民人均收入4万元。

“新的一年，我们要让青年和乡村更好地双向奔赴，推动更多的年轻人回到家乡，外面的游客也愿意来乡村体验生活、旅游度假。”站在紫微湖畔，杨粒红信心满满地说。

今日推荐

新春新气象 这些民生工程迎来好消息

漫画名家贺新春

第5版

第6版